

继农行党委书记、董事长谷澍调研温州后,农行浙江省分行与温州市委市政府深化全面战略合作,“15条举措”落地首月的任务清单圆满完成——

农业银行2500亿元助力温州“共富”

□本报记者 邹雯雯 徐慧敏 通讯员 董海妮 胡耀文

“十四五”开局之年,浙江叩响了共同富裕的大门。今年5月,农业银行党委书记、董事长谷澍调研温州市永嘉县和瓯江口产业集聚区,传递出农业银行对温州的高度重视。

9月8日,农业银行首席专家、浙江省分行党委书记、行长冯建龙代表农行浙江省分行与温州市委市政府举行工作座谈会,深化农行浙江省分行与温州全面战略合作,计划在未来五年向温州提供融资净增2500亿元。这是目前金融业支持温州实体经济发展、推进社会经济转型升级的最大笔资金。

在省内可比同业中,浙江农行是机构人员最多、存贷规模最大、客户群体最广的金融机构。围绕高质量发展建设共同富裕示范区,浙江农行共出台了16条意见。包括带头平抑农村高利贷和高息贷款,实施农业农村现代化“金融培育工程”,创新支持乡村新业态,促进“三位一体”改革取得新突破,探索“三权”贷款支持乡村集成改革,深化“党建+金融”乡村服务模式等。

作为战略合作协议的具体承办分行,农行温州分行迅速落地了服务温州经济社会高质量发展“15条举措”。近日交出的首月成绩单显示,各项序时进度超额完成,数据全面报喜。截至9月末,各项贷款余额2409亿元,信贷质效进一步提升,比年初新增296.55亿元,达成预期目标。

农行温州分行党委书记、行长潘韶亮介绍说,“15条举措”让农行各项金融业务更加契合温州经济发展规律,全体温州农行人将发挥超常之力,亮出创新之举,推动“15条举措”为温州打造共同富裕示范区区域样板提供持续稳定的金融活水。



农行温州分行金融驻企专员走访企业,量身定制金融服务。

“15条举措”赋能高质量发展

据介绍,“15条举措”延续到2025年,以高质量金融服务助力温州实现“十四五”规划;从服务的战略高度来看,既有共同富裕示范区建设,产业转型升级,也有乡村振兴、数字化改革;从具体措施上来看,既有丰富融资产品、创新授信模式,也有降低融资成本、优化审批流程等实惠。

在这场攻坚战的任务清单上,一个个目标所指明晰:根据合作协议,农行温州分行将每年以同业最大的贷款投放量满足温州实体经济和社会民生所需。

温州大项目总投资金额不断创新高,持续走在全省前列,少不了农行温州分行项目贷款的有力支撑。农行浙江省分行对温州市委

政府主导的城际轨道、市政建设等重点项目和民生工程给予农行温州分行最高50亿元的授信审批金额。这是农行温州分行历史上最高的审批权限。同时,提供利率最低、期限最长的信贷产品,并配备专项规模、开辟绿色通道。

“15条举措”中,农行温州分行与温州市委市政府的合作更加紧密,加强与平台类国有企业的对接,招商园区及入园企业开展“伙伴行动”,并共同扶持一批重点小微企业,合力破解小微企业融资难问题。同时,围绕“数字化改革”,双方进行数据的互联互通,打破“信息孤岛”,推进社保、海关、税务、电力等数据的连接。

农业银行因农而生、因农而兴,农行温州分行的“15条举措”

中农业领域措施占据不小的比重。平抑农村高利贷和高息贷款、力促“三位一体”改革,助力壮大村级经济,直指农村融资难点。富民强县,农行温州分行针对其山区型、生态型等产业特征和基础设施、公共服务中的短板,为山区五县做好金融顾问。

作为温州市民主流选择的银行,农行温州分行打造全生命周期金融产品,在消费端提供“个贷+分期”“线上+线下”等全景式、阶梯式金融消费产品。

“15条举措”中,农行温州分行聚焦乡村振兴重点任务,围绕温州党政、企业、三农等各领域的金融需求,进一步加大金融专业人才的增配和下派力度。

首月节点进度超额完成

在温州市委市政府吹响“三大百日攻坚”冲锋号后,瓯江南北、山区海岛、城区农村,各大项目呈现一派如火如荼的火热建设场面。这些大项目顺利推进离不开农行温州分行的鼎力支持。数据显示,截至9月末,农行温州分行项目贷款余额744亿元,比年初新增138亿元;今年项目贷款已投放195.83亿元,其中9月投放12.26亿元。

连续二十年领跑同业的农行温州分行扛起了温州实体经济金融主力军的担当,成为农行系统内的一家标杆性分行。目前,农行温州分行是温州地区内城乡联动服务能力最佳、服务渠道覆盖能力最广、

综合经营实力最强的龙头大行,覆盖城乡和全市主要行政村,投向县域及农村贷款超过60%。

“15条举措”的施行落地是农行温州分行推动发展的主战场,也是检验温州农行人担当作为的大考场:大项目持续推进,梳理出“百日攻坚”和“六重”等项目清单,建立项目库,定期跟踪项目;提升小微金融服务精度,“绿色智改贷使用额度由5亿元提升至50亿元”已获农行浙江省分行初步同意,小微企业线上贷款规模达到138.76亿元;推动农民农村共同富裕,一年期及以内农户贷款年利率不超过4.5%;深化推

广瑞安“三位一体”改革,向农业农村局提供农行新型农业主体线上贷款数据模型;逐县制定帮扶方案,山区五县贷款比年初增加69.50亿元;加大金融骨干下派力度,50支以上党建共建服务队和“三农”工作队工作已启动,230名金融驻企专员已确定;共同维护温州良好的金融生态,首贷户9月末达1094户。

潘韶亮说,在温州加快打造共同富裕示范区区域样板的征程中,将全力以赴把服务温州经济社会高质量发展“15条举措”落实落细落到位,坚持为温州实业和社会发展持续贡献力量。

从总行到浙江分行再到温州分行 全力支持温州高质量跨越式发展

——专访农行温州分行党委书记、行长潘韶亮



级、城市精彩蝶变,全力建设“五城五高地”,奋力续写创新史、走好共富路。在这个关键时刻,作为温州51家金融机构中综合实力排名第一、可比同业市场占有率超过45%的国有大行,我们有这个责任,也有这个底气鼎力支持,倾尽全力给予信贷的支持。通过“15条举措”的推进实施,我们的信贷架构、服务质量、团队实力也将优化升级,将更好地契合温州实体经济的发展。

记者:仔细翻看农行浙江省分行的“15条举措”,涵盖了温州实体经济发展的各个领域。农行温州分行迅速跟进落地细化,推出了《农业银行温州分行深化金融服务支持温州经济社会高质量发展的15条举措》,做了不少扎实的工作,可以介绍一下其中的亮点吗?

潘韶亮:座谈会的第二天,我们就“火力全开”成立了专班,与市金融办保持密切磋商,深化细化“15条举措”的实施方案和工作清单,并多次召开部门联席会议讨论各项工作内容、细化目标及工作职责,力求加快推动“15条举措”全面落实。

这“15条举措”含金量高,满满都是“干货”。农行温州分行的授信审批权得到了极大的提高,农行浙江省分行对温州政府主导的城际轨道、市政建设等重点项目和民生工程给予最高50

亿元的授信审批权,审批可以节省一个月的时间,更加切合温州争分夺秒发展的节奏。

温州市委市政府为我们搭建了更多更大更新的平台,与各部门更加紧密。比如这次市经信局提供了“小升规”“规上企业”“隐形冠军”“专精特新”清单,我们根据不同的企业类别对1304户逐户开展融资对接。

还有特别重要的一点,我们带头降低农村信贷资金价格,最大程度减轻农民的融资负担,“15条举措”推出后,我们保证每一笔一年期及以内的农户贷款年利率都不超过4.5%,让农户“共富路”更加顺畅。同时,我们还要加大对农村信息数据的利用,让农户的线上融资更加便捷。

记者:2021年的重点投放在哪些领域,尤其四季度会在哪些领域发力?

潘韶亮:现在,2021-2025年的总体目标已设定,年均投放500亿元以上。2021年是第一年,力争达到400亿元。除温州市委市政府与农行浙江省分行签订战略合作协议外,下一步农行温州分行还将与相关部门签订一揽子合作协议,实打实出招支持温州实体经济发展。

我们细化的工作任务清单已经安排到了今年12月,到9月底各项任务都达成了预期目标。接下来,我们将聚焦全市“百日攻坚”行动,进一

步加大对“十四五”的标志性项目、推动全年经济高质量发展的大好高项目以及共同富裕的功能性项目的支持力度,设立项目贷款审批绿色通道,积极安排资金确保及时投放,力争以最低的利率、最长的期限、最大的信贷规模助力温州打好“百日攻坚”行动。

记者:您今年4月任农行温州分行党委书记、行长,这半年的时间您对温州这座城市有怎么样的感受?您希望在您的掌舵下,农行温州分行能够为温州带来什么?

潘韶亮:通过这半年的工作和生活,我发现温州是一座宜居的城市,城市的建设越发美丽,城市交通格局也在扩大。温州市委市政府的办事效率高,这次“15条举措”的推进力度就非常大,经常是连夜就召开协调会。这也体现了这一届温州市委市政府克难攻坚,抢抓机遇,推动温州实体经济高质量发展的决心。从经济上来说,温州创新和发展的底蕴深厚,不过也面临着产业结构调整 and 转型升级的压力。农行温州分行要扛起担当,继续秉承与温州经济同频共振的理念,实现金融与实体经济良性互动、共生发展,全力支持温州系统建设“五城五高地”等工作,努力为温州续写新时代创新史多作贡献。